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●実践研究のねらい 

○ 柔道となぎなたという２つの武道から礼法や基本動作を学ぶ。 

○ 外部指導者から専門的な動き方や技を学び，武道としての興味をもたせる。 

○ 複数の武道を体験することにより，動き方や技は違っても礼法や歴史的な考え方は共

通する部分があるということを理解する。 

 

●多様な武道の指導モデル 第２学年（学級２５名） 

 

 

 

●指導の工夫 

○ 授業の前にＤＶＤを視聴させ，これから学習する動きや技の名前を紹介する。 

○ 授業を２時間連続で行い，動きや技を多く経験できるようにする。 

○ 健康観察で生徒の体調を確認し，互いの距離感に気を付けて配置する。 

○ 外部指導者と連携を図り，授業の流れを分担して行う。 
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●授業の様子 

  
 

【 外部指導者の活用 】 

外部指導者が専門的な動き方や技を指導

することにより，生徒も興味をもって取り

組む事ができた。 

 【 ワークシートの活用 】 

道具の名称や基本的な動きについて学ん

だことをワークシートに記録させた。 

●生徒の意識、感想、変容など 

＜生徒の感想より＞ 

○ なぎなたをしている先輩を見たことはあったが，実際に体験して面白いスポーツだと思いました。

特に，八相の構えが難しいと思いました。 

○ 事前にＤＶＤを見たときは難しそうだなと思いましたが，実際にやってみると楽しくできました。 

○ なぎなたを初めて体験し，説明を受けてできるのか心配していましたが，指導者の方々が熱心に

指導してくださりとても楽しくできました。 

＜授業後のアンケートより＞ 

○ なぎなたの授業は楽しくできましたか。 （楽しくできた・まあまあ楽しくできた・・・97％） 

○ また機会があったらなぎなたをやってみたいですか。（ぜひやってみたい・やってみたい・・・93％） 

●成果と課題 

＜ 成 果 ＞ 

○ 武道として柔道となぎなたを扱ったので，礼儀作法もしっかりでき，また生徒も安全に注意しな

がら真剣に取り組むことができた。 

○ なぎなたについては，ほとんどの生徒が初めて目にするものだったので，興味をもち，技能習得

に力を入れることができた。 

○ 外部指導者の方々が細かく指導してくださり，生徒もスムーズに授業に入ることができた。 

＜ 課 題 ＞ 

● なぎなたの授業を本校で取り入れていくには，道具の準備が難しく，また専門の指導者がいない

ため難しい。 

● 教諭が授業の段取りや隊形作り・学習カードの記入について説明し，授業中の技能については，

外部指導者の方々が説明してくださったが，時間配分等で細かい打ち合わせが必要であった。 


